

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año..... 60'00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1876

Mahón, viernes 19 de Enero de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18 244

Año LX.

LA VIDA QUE PASA

SOBRE EL DESARME

Por JOSÉ CALVO SOTELO.

¡Inmensa manigua esta del desarme, que después de Versalles, y más concretamente, desde hace un par de años, agita febrilmente las Cancillerías y gira como una mariposa voluble en torno a Ginebra, y París, y Roma, y Washington, y Londres y Berlín... Y ahora también en torno a Moscú.

La última fase aguda —todas lo parecen, cual si fuesen a estallar— se polariza en el diálogo Hitler Paúl Boncour. Un diálogo nada platónico; pero por otro lado, sólo platónico. Pues que se advierte, «a priori», su absoluta esterilidad. Las dos grandes potencias parlamentan sin posibilidad de acuerdo. Porque París no quiere prescindir de Ginebra, y Berlín ya no está en Ginebra. Pero de pronto ha surgido un «intermezco», a cargo de Roosevelt y dos personajes rusos: Molotov y Litvinov. Escuchemos nuevamente el acreditado cuento de la buena pipa. Los representantes de dos pueblos que oficialmente no pertenecen a la Cofradía ginebrina, pero que tampoco quieren resignarse al papel mudo de testigos indiferentes, acaban de hablar «urbis et orbe».

Roosevelt peroró en un acto conmemorativo de Wilson. La ocasión era poco propicia para exaltar la Sociedad de las Naciones. Porque Wilson la amamantó y bautizó; pero el inquieto Senado americano no quiso dar su brazo a partido y se opuso abiertamente a que los Estados Unidos entrasen en su seno. La realidad es siempre más poderosa que los prejuicios. Y Norteamérica está de hecho en Ginebra, y en Lausana, y en Bruselas, y dondequiera se trate un problema internacional; aunque a veces esté como el diablo, para embarullar todo. (Recuérdese la corrosiva acción de M. Roosevelt en la reciente Conferencia de Londres.) Pero, a pesar de todo, Norteamérica no es miembro de la Sociedad de las Naciones.

Mister Roosevelt acaba de rendirle un gran elogio. Yo creo que merecidamente. La Humanidad enjuicia muy ácidamente casi siempre. La Sorna nos acompaña como una segunda naturaleza. No niego que la Sociedad de las Naciones haya fallado en multitud de ocasiones. No ha podido ultimar todavía fórmulas definitivas de desarme. No ha logrado impedir pequeñas guerras, como la de Manchuria. Pero, en fin de cuentas, ¿qué habría sido de la Humanidad sin las deliberaciones periódicas y los contactos repetidos de las figuras dirigentes de todos los pueblos? La Sociedad de las Naciones nació bajo un pesado hándicap, es cierto. Porque nació bajo los auspicios de un tratado que intentaba mantener indefinidamente la línea divisoria entre victoriosos y vencidos. Pero precisamente por eso es más meritoria su obra; forzosamente limitada, máxime faltándole desde el primer instante la incorporación fecunda de ciertos grandes pueblos.

«Gracias a la Sociedad de las Naciones —dijo M. Roosevelt— directa o indirectamente, todos los pueblos del mundo han encontrado un medio mejor que los utilizados antes para arreglar sus diferencias. La Sociedad de las Naciones es el cimiento de la armazón de la paz mundial.» Eso está muy bien. No lo que sigue: «Nosotros no somos miembros de la Sociedad de las Naciones ni pensamos ingresar en su seno. Pero cooperaremos con ella...», etc. Esa actitud, por falsa, artificial e incongruente, ocasiona a la paz daños muy considerables. Por lo menos retrasa lamentablemente el anhelado desarme.

El elogio comunista a la Sociedad de las Naciones no es menos expresivo. A juicio de Molotov, Alemania y el Japón la han abandonado para tener las manos completamente libres en sus designios bélicos. «La Sociedad de las Naciones ha jugado un papel de freno para los países que sueñan con declarar la guerra: hay que reconocerlo así, como un hecho positivo.» Como no nos duelen prendas, hemos de confesar que en las deliberaciones sobre el desarme, Rusia viene sosteniendo desde hace tiempo postura muy neta. El concepto del agresor se debe a Litvinov. Los pactos de no agresión, nadie como Rusia los ha fomentado. Ahora Rusia señala el peligro de guerra a cuenta del abandono de Ginebra por Alemania y el Japón. Pero...

¿Qué hay en el fondo de esta actitud? ¿Amor a la paz? No, al menos sola o principalmente. La coincidencia entre Moscú y Washington no es fortuita, no puede serlo. Es mucha coincidencia. Dos discursos del mismo tono, en la misma fecha y con idéntico leit motiv; pero pronunciados, el uno, por la jerarquía más alta de una República comunista, y el otro, por el Presidente de una República capitalista —gran capitalista—, responden, sin duda, a secreta y conjunta finalidad. Un comenarista nada sospechoso —O. Rosenfeld, socialista— afirma «que esta doble manifestación oratoria se ha concebido y preparado en la capital de los Estados Unidos con ocasión de la reciente visita de M. Litvinov». ¿Por qué no?

El Japón es una pesadilla para Norteamérica como para Rusia. Sus avances por la Manchuria llenan de preocupación a rusos y americanos. La de los rusos es mayor, porque los Soviets sienten una imprecisa amenaza por el otro flanco de su territorio, por Alemania. Molotov habló sin ambages del nacional socialismo guerrero como incompatible con la política de paz e inteligencia económica germanorrusa, y agregó: «Esa política, impregnada enteramente de tendencias reaccionarias y de planes anexionistas e imperialistas, es incompatible con el refuerzo de las relaciones amistosas con Unión Revolucionaria Socialista Soviética y aun con el porvenir de la misma Alemania.»

Tales palabras descubren el secreto, que lo era a voces. Y explícitan la fitre con que Litvinov sugiere y suscribe pactos de no agresión, primero, con los Estados fronterizos; después, con otros fronterizos... de Alemania (Italia y Francia). La maniobra es de altos vuelos; pero demasiado estrepitoso, porque Rusia, hasta 1930 o 1931, ha actuado en el concierto internacional con voz ápera, desafinada y bronca, como potencia incapaz de sumarse ni coordinarse a las naciones capitalistas. De sabios, sin duda, es mudar de consejo.

En definitiva, hay que regocijarse de esta nueva fase. Si los Estados Unidos y Rusia empujan, el desarme puede ser un hecho. ¿Pero empujarán de modo efectivo? Las bases propuestas por Roosevelt son muy eficaces, pero abstractas. Y no riman con el esfuerzo de construcciones navales de guerra que se dispone a impulsar. La tesis sustentada por Litvinov es muy radical, pero incompatible con la necesidad «interior» de un gran Ejército soviético. (Necesidad interior mientras la economía colectivista se base en la coacción de una burocracia insaciable y no en la adhesión fervorosa de los propios productores.)

De todos modos, estos discursos navideños merecían un comentario. Ya está hecho. Completémosle ahora con un juicio desabrido y si se quiere, impolítico. La paz del mundo será una utopía mientras los Soviets alienten como potencia militar de primer orden. Y eso ocurrirá mientras su territorio actual subsista intacto e impenetrable. Hugenberg fué desautorizado por Hitler cuando en Londres quiso dar estado oficial a las aspiraciones anexionistas de Alemania sobre Rusia. Nos parece, sin embargo, que Hitler no desiente, aunque finja otra cosa. Si Alemania pudiera expansionarse por el Este, Francia creería firmemente en la sinceridad con que Hitler renuncia a toda «revancha» sobre Alsacia y Lorena, la Petite Entente respiraría tranquila, sin sentir la inquietud de los programas «revisionistas» que de cuando en cuando surcan la atmósfera ginebrina, y hasta Polonia se recostaría descansadamente en su independencia reconstruída. Por de pronto, Polonia y Alemania se entienden ya. Ese es el mayor éxito diplomático de Hitler. Quizá el único. Un éxito favorable a la paz; pero no a Rusia. Y es que pocos quieren convencerse de que con un Soviet en apogeo, la paz mundial es un imposible. La paz material, y aun más la paz moral.

JOSE CALVO SOTELO

(De «La Nación».)



MADRID. — Los Reyes Magos. — Función teatral y reparto de juguetes en la Iglesia de Jesús

Diputados socialistas y ganaderos

Una señora diputada socialista ha sido nombrada, por la «Gaceta» de ayer, representante de los ganaderos productores de leche en la Comisión mixta arbitral agrícola, que reside en Madrid, y que tiene como funciones el regir, en última instancia, las actividades de todos los Jurados mixtos lecheros, cuya misión es resolver cuantos pleitos surjan, entre los ganaderos productores de leche y los fabricantes transformadores de dicho líquido.

Es curioso el proceso por el cual la mencionada representación socialista llega a ese puesto, que, ciertamente, no la honra. Todo es producto de un amaño que se perpetró en el mes de julio, por la arbitrariedad de don Marcelino Domingo. Nosotros lo denunciáramos en nuestro fondo del 29 de dicho mes, titulado «Por la arbitrariedad, al absurdo».

Porque se cometió la siguiente arbitrariedad: al verificarse las elecciones para el Jurado mixto lechero de Santander, triunfaron, como representantes de los ganaderos, los candidatos de los Sindicatos Agrícolas Católicos, que obtuvieron 4 000 votos, frente a 2 000 de los radicales-socialistas y de los socialistas unidos. Pero la oligarquía socialista gobernante, aún reconociendo que eran verdad las cifras de las elecciones, recusó a los candidatos de los Sindicatos Católicos y proclamó, en su lugar, a los derrotados socialistas. He

cho tan arbitrario hubo de fundarse en que los Sindicatos Agrícolas Católicos —organización verdadera y progresiva— habían constituido una Cooperativa que transformaba la leche, ordeñada en los establos de los socios de la entidad y la vendía en Madrid, donde es veintajosamente cooecida; y a eso lo llamó la «Gaceta», con la responsabilidad de don Marcelino Domingo, «empresa comercial e industrial».

Ahora, esos señores derrotados en julio tan clamorosamente y proclamados con tal arbitrariedad, han designado a la diputada socialista para que les represente en Madrid y en el Ministerio de Agricultura, donde, por lo visto, todavía no se han dado cuenta de todas estas cosas y en donde parece que no cambian tan fácilmente el sistema de arbitrariedades del bienio por medidas justas y sensatas, le otorgan el nombramiento en la «Gaceta» de ayer.

¿Tendremos que pedir, una vez más, al ministro de Agricultura que se entere de lo que sale en la «Gaceta», referente a su departamento?

(De «El Debate».)

Tacos para Calendarios del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería de MANUEL SINES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Conmemoración de la reconquista de Menorca

En Ciudadela la gloriosa; la que tiene a gala guardar los rancios perfumes de la tradición, festejándola de vez en cuando y loando su sacrosanto nombre por sus nobles hijos que ponen a su contribución los más finos sentimientos de su inteligencia y su corazón, en la tarde del pasado miércoles se celebró una brillante velada en el salón de actos del espacioso local que ocupa el Centro Católico Ciudadelano, para conmemorar la Reconquista de Menorca, cuyo hermoso acto fué como colofón a los que se han celebrado para la referida conmemoración, en que además de brillantes fiestas religiosas, se ha publicado un número extraordinario de «El Iris», en que han colaborado las mejores plumas de la Isla.

El local del Centro Católico se hallaba ricamente adornado y alumbrado con profusión, siendo incapaz para contener al público que deseaba asistir a la velada, en la que no faltaban distinguidas damas y bellas señoritas de la sociedad ciudadelana.

El programa se desarrolló de acuerdo a su trazado, corriendo la parte musical a cargo de la orquesta «Ciudadela», que tan acertadamente dirige el maestro señor Carreras, cuya labor fué intensamente aplaudida por la brillantez, justeza y expresión musical que imprimieron a las piezas que ejecutaron.

Introducción.—Fué una bella y exquisita oración, hechida de entusiasmo y amor patrio, que pronunció con elocuencia, el erudito señor don José Cavaller y Píris, haciendo votos para que los actos patrióticos tengan finalidad práctica y orienten a la juventud encarándola hacia el amor a la Historia, maestra de la vida, para que de sus enseñanzas se fomente el amor al estudio, tomando ejemplo de los hombres que, por su heroísmo, inteligencia y saber son acreedores a recordación perpetua; cita los nombres de Quadrado, Oleo, Cursach y Cardona, y alude a los monumentos históricos y milenarios, que deben ser conocidos, para poder apreciarlos en su justo valor.

En el preámbulo de su bello discurso, dirigió una emotiva salutación a los señores Vidal y Lafuente, que habían de tomar parte en el acto, agradeciéndoles el sacrificio que ello les reportaba y encomiando su labor patriótica, de dedicarse al estudio de la Historia Menorquina.

Menorca por la cruz.—Una bella composición de la delicada poeta ciudadelana, doña Rosa Gornés, escrita en limpio dialecto, que fué leída con arte por el joven don Rafael Capella.

Antecedentes de la Conquista.—Este discurso estaba encargado al extímio escritor don Lorenzo Lafuente Vanrell, que antes de entrar en materia, pronunció unas frases de contestación al señor Cavaller por su alusión, manifestando que no tan solo no representaba para él sacrificio alguno coadyuvar al acto que se celebraba, sino que lo hacía gustosísimo. Exalta en bellas frases el sentimiento a la patria, cuya historia debemos conocer así como los antecedentes de nuestros progenitores.

Hace un bello recorrido histórico, para fijar mayormente su atención en los hechos acaecidos en los siglos XIII, XIV y XV, afirmando que el primeramente señalado, es el que después de la decadencia

anterior en que quedó sumida España, se alza en él, vigorosa y pujante, reaccionando con gallardía, para sentar los primeros jalones en que habían de asentarse los principios de conducción a la unidad nacional, culminando el levantamiento de la moral española, en la brillante batalla de Las Navas de Tolosa.

Traza con mano firme las figuras interesantes de Jaime El Conquistador, de Fernando El Santo y de Alfonso El Sabio que durante sus reinados, contribuyeron eficazmente, con sus normas y conductas, al engrandecimiento de la Patria.

Explica la eficacia de la Constitución implantada el siglo XV, mucho antes que lo hicieran otras naciones europeas, en que, Magistrados, Clero y Milicia, en amigable consorcio, señalaban nuevos derroteros que habían de conducir al progreso.

Reseña el feudalismo en España, así como su influencia en los destinos de la nación, como igualmente la que ejercían las órdenes monásticas que, a medida que la espada conquistaba nuevos terrenos, ellas inculcaban la cultura en todas sus manifestaciones, a sus habitantes.

Hace un trazado geológico de nuestro Continente, para demostrar de manera clara, que nuestras Islas son continuación de aquél y que, por ende, deben pertenecer siempre a la unidad nacional.

Conquistada Mallorca, exclama el señor Lafuente, faltábale a la corona de España, unir cual preciado florón la hermosura de nuestra Isla; así lo comprendió Pedro III de Aragón en sus postrimerías, ya que encargó como última voluntad a su hijo Alonso III, que procediera a su conquista.

Aquí pone final el conferencianta a lo que podríamos llamar el



MADRID. — Don Gonzalo Meras Navia, de la minoría de Acción Popular, elegido Vocal del Tribunal de Garantías, en representación de la Cámara



EXTRANJERO. — El diputado Henriot, que se propone interlar en la Cámara francesa al Gobierno acerca del asunto del Crédito Municipal de Bayona

texto de su discurso, cerrándolo con fino broche, con una bella salutación a Menorca, para la que pide su conquista de sus almas, puestas al servicio de la Religión y de la Patria.

Recital de poesías.—Deleitó a la concurrencia el veterano recitador don J. Delfin Serra que dijo de manera irreprochable, algunas poesías de Gabriel y Galán, recordándonos el viejo estilo de los actos de ensaño. «Notas para un romance de Alfonso III». Galana composición en verso, saturada de romanticismo, que recitó su autor don Andrés Cassinovas Marqués, que fué oído con deleite y gusto mucho.

Cerró la velada con un magistral discurso don Jaime Vidal, desarrollando el tema «La Reconquista de Menorca». Empieza por agradecer al señor Cavaller, de la Comisión organizadora, las frases que le dedicara, haciendo memoria de un hecho ocurrido en Ciudadela durante el mando de su Regimiento en que le obliga la gratitud para este pueblo, al que pertenece su corazón.

Narra con minuciosidad de detalles los preparativos que hiciera el rey Alfonso III, para cumplir el encargo de su padre, requiriendo auxilios de la Nobliza mallorquina para emprender la empresa que culmina en el desembarco en nuestra costa, llega a al puerto, ataque desde la cala de San Jorge, justificando la victoria cristiana merced a esfuerzo sobrenatural ya que las huestes sarracenas eran mucho mayor en número.

Hace coyunturas sobre la probabilidad de haber empleado la vía romana o salvando los accidentes naturales del terreno para llegar a la montaña de Santa Agueda, último reducto de la media luna, donde se libró el último combate en que capitulara el enemigo, facilitando la llegada a Ciudadela.

Explica las condiciones duras de por sí, que tuvieron que someterse los moros, quedando unos como esclavos y redimidos otros a metálico.

Hace mención de la reorganización de servicios, lo mismo en el orden civil que militar, que fueron trazados por el monarca Alfonso III, terminando su bella disertación con un canto a la Patria.

Aprovecha la circunstancia de estar en uso de la palabra y delante de tan numeroso como distinguido auditorio, para recalcar una vez más la obligación que tenemos los católicos en los tiempos presentes, de sufragar los gastos de Culto y Clero, haciendo un llamamiento para que los ministros del Señor puedan vivir con el decoro que les pertenece por su ministerio.

El acto que fué presidido por el Rdo. Canónigo Consiliario señor de Palós y al que asistió el reverendo Canónigo señor Dalmedo, fué muy bien comendado por el público, que aplaudió a todos los señores que en el mismo tomaron parte.

Vaya pues, nuestra más cumplida enhorabuena a la Comisión Organizadora, como también a la Junta del Centro Católico Ciudadelano que, con actos como el que brevemente reseñamos, se infiltra a la juventud los sanos principios de amor a la Religión y a la Patria.

Ayuntamiento de Aiyor

Sesión ordinaria celebrada el día 8 de Enero de 1934

Presidió el señor Alcalde, don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Villalonga, Mora, Pons Pons, Camps, Borrás, Reurer, Mascaró Mascaró, Pons Ameller, Torres y Alberto.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Aprobar el plan de recomposición y conservación de los caminos vecinales y rurales de este término municipal, formada por la respectiva Comisión, con las cantidades que a cada uno deberán invertirse para ello. Aprobar también el proyecto de renovación del arbolado público, propuesto por el señor Concejal inspector del Ramo.

EN LA FANTASÍA

Próximo lunes, día 22
Gran venta de RETALES de todas clases, Cortes de Batas, Vestidos, Abrigos, Pantalones y Trajes a precios nunca vistos
BARATURA VERDAD

Todo comprador que consuma 25 pesetas obtendrá un bonito REGALO

Admitir como asilado en el Hospital Municipal, a la vecina Juana Liambias Pons de 79 años de edad, viuda y pobre.

Autorizar para hacer obras a los vecinos:

D. Francisco Mascaró Mascaró, reformar dos aberturas de la fachada de la casa n.º 144 de la calle del Doctor Liansó.

D. Lorenzo Barber Triay, para dar salida a las aguas sobrantes de la casa n.º 45 de la misma calle.

Y D. Miguel Pons Orfila, reformar una abertura del frontis de la casa n.º 55 de la de Alcalá Zamora.

Atregiar varios desperfectos en el Hospital Municipal, así como adquirir utensilios para uso de los asilados.

Conceder una gratificación de treinta pesetas anuales al Sepulturero Jaime Guardia, por tener abierto el Cementerio los domingos.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Basiano, Vultano, obs.; Canuto, rey; Mario, Marta, Audifaz, Abaco, Pablo, Gerónimo, Jeraro, Saturnino, Susceso, Julio, Cato, Pía, Germana, Ponciano, mrs.; B. Juan de Ribera, obispo.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de San Antonio Abad, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad, en la sesión de día 5 de los corrientes, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 24 del presente mes, a las tres y media de su tarde, en el local social con el objeto de ponerles d: manifiesto el Balance General y cuentas del finido ejercicio de 1933, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten, con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones en la caja social, con tres días de antelación al señalado para la expresada reunión.

Mahón 8 de Enero de 1934.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS
¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

CRÓNICA

Agradecimiento

Desde estas columnas agradecemos sinceramente a todas las personas que, con motivo de nuestro viaje a Ciudadela para asistir a la velada que reseñamos aparte, se interesaron por la salud de nuestro estimado Director pudiéndonos manifestar de manera muy grata, que se halla algo mejorado en su dolencia.

El Delegado del Gobierno visita los Ayuntamientos de Villa-Carlos y San Luis

Anteaer el Delegado del Gobierno don Fernando Barangó Solís estuvo en las vecinas poblaciones de Villa Carlos y San Luis con objeto de devolver a los Ayuntamientos las visitas que le hicieron a raíz de su toma de posesión.

En Villa Carlos fué recibido el Delegado por el Ayuntamiento en corporación presidido por el Alcalde señor Fluxá, por las autoridades locales y numeroso público. Visitó la Casa Consistorial donde fué obsequiado con un lunch y luego estuvo en el Ateneo donde fué cumplimentado por la Junta Directiva.

Durante su permanencia en el Ayuntamiento, el señor Barangó Solís, contestando a las efusivas palabras de bienvenida con que le saludó el Alcalde, se ofreció a todos los vecinos de Villa Carlos para todo cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses de la localidad, excitando a todos, cualesquiera que sean sus ideas y sus sentimientos, a trabajar por la consecución del ideal común que es la grandeza de Menorca, de España y de la República.

En San Luis también fué objeto el Delegado del Gobierno de un cariñoso recibimiento. En el salón de sesiones del Ayuntamiento el Alcalde señor Sintés le dió la bienvenida, a la que contestó el señor Barangó Solís con un breve discurso, agradeciendo el recibimiento que se le había dispensado y expresando su deseo de unir sus esfuerzos a los que vienen realizando los pueblos de la Isla para acrecentar su desenvolvimiento y su desarrollo en un deseo de grandeza y de prosperidad.

Después de ser obsequiado con un lunch el Delegado del Gobierno visitó las dependencias municipales y las escuelas nacionales, interesándose por los asuntos de la localidad acerca de los cuales le fueron facilitados amplios informes.

Al emprender el regreso a Mahón el señor Barangó Solís fué despedido por las autoridades y el vecindario de San Luis con una calorosa ovación.

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís nos ruega hagamos constar de nuestras columnas la expresión de su agradecimiento

por las atenciones de que le hicieron objeto las autoridades y el vecindario de Villa Carlos y de San Luis y su propósito de permanecer en constante contacto con las poblaciones de la Isla para poder hacerse cargo de sus necesidades y sus aspiraciones y poder hacerse intérprete de ellas cerca del Gobierno.

Aumento en el precio del pan

Nos informan que el señor Gobernador Civil de la Provincia ha autorizado la subida del precio del pan en Mallorca, como consecuencia de las alzas experimentadas en los precios de los trigos y subsiguientemente el de las harinas, y de acuerdo con las disposiciones dictadas por el señor ministro de Agricultura.

Sabemos que los panaderos de Menorca han solicitado la debida autorización para poder expender el pan familiar a 75 céntimos el kilo desde el próximo lunes día 22 del mes actual. Es decir un aumento de 5 céntimos por kilo, que hemos de creer justificado porque hace ya más de quince días que Barcelona y su provincia, después de recabar la correspondiente autorización gubernamental, vende el pan con el mismo aumento de precio.

Despedida del Soldado

Según lo dispuesto en la orden de la plaza, hoy a las once los jefes de los Cuerpos dispondrán se celebre en el interior de los cuarteles el acto de «La despedida del Soldado», con el ceremonial prevenido en la orden circular de 2 de Junio de 1925, en la parte que no está derogada.

Con tal motivo, las tropas vestirán de gala izándose el pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvos de la Fortaleza de la Mola se harán las reglamentarias sirviéndose a la tropa una comida extraordinaria.

De viaje

En el vapor correo «Rey Jaime II» salido ayer tarde de este puerto para Barcelona, marcharon el comandante de Infantería don Luis Belda Mata; don Nicolás Andreu Orfila e hijo; el maquinista oficial don José Aguilar; don Angel Pomar; el oficial de Telégrafos don Luis Almirall y don Manuel de Villalonga Taltavull.

En el motobuque «Ciudad de Tarragona» han llegado hoy a esta el teniente coronel de Carabineros don Fernando Piñero en visita de inspección, y el sargento del mismo Cuerpo don Juan Arborea Rigo con destino a esta Aduana.

Comité de Fútbol

En representación de la Federación Balear, ha quedado constituido en esta ciudad un Comité de Fútbol según nos comunica en atento escrito, su Presidente Angel Sánchez y el Secretario Antonio Blanco.

Nuevo Inspector de Primera Enseñanza

La «Gaceta» publica una disposición nombrando Inspector de Primera Enseñanza de la provincia de Baleares a don Luis Maestres Martín.

Misas

Las misas que se celebrarán mañana sábado a las ocho, ocho y media y nueve, en la capilla del Santísimo Sacramento en esta iglesia parroquial de Santa María, serán aplicadas en sufragio del alma de la Ilustre señora doña María Antonia de Vigo y de Bassols. Su hermana agradecerá la asistencia a dichas misas.

El mercado de pescados

Esta mañana presentaba hermoso aspecto nuestro mercado de pescados, pues además de las buenas redadas cogidas por las barcas de arrastre, han contribuido a la abundancia las distintas especies que han aportado los demás pescadores que ejercen su penoso trabajo con otros artes.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 52 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de costumbre, zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcadas varias jaulas con aves y huevos e importantísima partida de licor Villalonga.

—A primeras horas de la mañana ha llegado procedente de Palma conduciendo 48 pasajeros, balija y 24 toneladas de carga varia, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo motobuque zarpará hoy a hora de itinerario con rumbo a la capital de la provincia.

Casino La Unión

Esta tarde, empezando a las 18'45, se ballará en los salones de esta Sociedad.—La Junta.

Casino del Cons

El próximo lunes, día 22, a las 21'30, se pondrán en escena en el salón-teatro de esta Sociedad aplaudidas zarzuelas EL SEÑOR JOAQUÍN y LA ALEGRÍA DE HUERTA, por el cuarteto artístico del Orfeón Mahonés.

GOTA DE LECHE DE MENORCA

Se convoca a los señores propietarios para la asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el día de los corrientes, a las cinco de la tarde en su domicilio social. La Presidente, Magdalena Berit.

Fomento del Turismo de Menorca

Junta General Ordinaria En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 13 de los Estatutos Sociales, por medio del presente anuncio que la convocada a la Junta General Ordinaria anual para el próximo lunes día 22 a las 10 de la tarde y en el domicilio social calle del Doctor Liansó n.º 1.

Asuntos a tratar: Lectura y aprobación de la memoria anual. Renovación de cargos de la directiva.

Exposición de asuntos favorables al turismo. La Junta encarece y ruega a todos los señores socios su asistencia a dicho acto. Mahón 17 de Enero de 1934.—Junta Directiva.

SABAÑONES

Los curará radicalmente con **TOL-LI** Unico producto eficaz De venta en todas las farmacias al precio de 0'75 ptas.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

Detención de los presuntos asesinos del teniente don Fernando López de León

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la Guardia Civil había detenido a los autores del asesinato del teniente de Infantería y propietario andaluz don Fernando López de León.

Los supuestos autores son José Belmonte Carmona (a) Me gustas; Miguel Fernández (a) Panza Vieja; José Ruiz López (a) Acuoso.

Tranquilidad en España

Dijo el señor Rico Avello que las noticias que tenía de provincias acusaban tranquilidad.

El ministro de la Guerra

El señor Martínez Barrio ha recibido la visita del alcalde de Barcelona doctor Aguadé y del ministro de Holanda.

A Barcelona

Ha marchado a Barcelona el Director General de la Previsión Social don Jesús Buñol.

Se reune el Tribunal de Garantías

Se ha reunido el Tribunal de Garantías tratándose de la renuncia del suplente don Vicente Tomé Prieto y del titular señor Gil, catedrático de Zaragoza. A este último no le ha sido aceptada la renuncia.

Se trató asimismo del escrito del Colegio de abogados solicitando la admisión del vocal suplente D. Joaquín del Moral por haber desaparecido las causas que impidieron que tomara posesión.

Se acordó que la ponencia que intervino en este expediente emita nuevo dictamen. Se discutió parte del reglamento para el régimen inte-

rrior de dicho organismo. Se ha fijado el lunes día 22 para la próxima reunión que tratará del nombramiento de personal.

Otra vez el bandolerismo

Málaga.—Seis individuos obligaron a descender de un auto de línea a los viajeros que iban en él rociando el coche con gasolina y prendiéndole fuego. Realizada la hortería, se dieron a la fuga.

Madrid 19 a las 0'20

Congreso

A las 4'30 el Presidente señor Alba declara abierta la sesión. El banco azul toman asiento los ministros de Justicia y Obras Sociales el orden del día.

Se aprueba definitivamente contingente naval para 1934. El señor Fernández Ladreda defiende la proposición de ley de minoría Popular Agraria relativa al paro forzoso, resaltando la importancia de las Obras Públicas del trabajo voluntario en la repoblación forestal.

Para remediarlo, reclama la colaboración de todos. Termina el mandato que hay que dar trabajo a los que lo necesitan.

El señor Besteiro interviene con nombre de la mayoría socialista pidiendo que no se subordinen el desarrollo de la economía a las decisiones políticas. Pide el abastecimiento del dinero, sin que nadie se atreva por la inflación.

Desconfía de las soluciones fiscalistas. Ruegos y preguntas. El señor Bau pide protección para la exportación del aceite.

Le contesta el ministro de Industria, diciendo que lo tendrá en cuenta. El señor Velayos, agrario, pide protección para la ganadería nacional frente al tratado con Uruguay.

Le contesta el ministro de Industria señor Samper, diciendo que el día de hoy había dictado un

creto prohibiendo la importación de carne congelada.
El ministro de Agricultura señor Del Río manifiesta que pronto traerá a la Cámara el proyecto de arrendamientos para aprobarlo antes de que comience el año agrícola. Le promete al señor Manglano remediar la crisis arrocera.
Los ministros, de la Guerra, Martínez Barrio, e Instrucción, Pareja Yébenes, suben a la tribuna y leen varios proyectos de ley.
Se reanuda la interpellación sobre los pasados sucesos.
Interviene el señor Prieto, quien proclama la inocencia del Gobierno de Casas Viejas, cuya responsabilidad política recaba por completo.
Rechiza la complicidad de los socialistas en las acusaciones de los republicanos por los últimos sucesos.
Analiza la actuación electoral del Gobierno, al que culpa de haber ayudado a los enemigos de la República. El Gobierno no puede gobernar en republicano por no dejarle los enemigos del régimen.
Cree que el señor Martínez Barrio volverá a colaborar con los socialistas para derribar el actual estado de cosas de la política.
Lamenta que el ministro de Instrucción Pública dijera en Granada que la alianza con las derechas será para siempre.
Espera mucho del republicanismo del señor Martínez Barrio.
Le contesta el ministro de la Guerra (Martínez Barrio) en nombre del Gobierno que presidía, al que falsamente se le ha culpado de crueles; ha de ponderar que tuvo en todo momento la serenidad necesaria, y que no perdió el control de la fuerza pública (aplausos en las derechas).
Afirma que su actuación obedeció únicamente a la verdad y a la

sinceridad que se demostró también en todos sus actos.
Niega las escisiones que se proponen y afirma la unidad del partido radical.
El Gobierno no inclinó el cuerpo electoral a ningún lado.
Rectifica el señor Prieto para recordar que no fué cruel el Gobierno de que formó parte, pues una oleada popular pedía la cabeza del promotor de los sucesos de agosto y nosotros practicamos el rigor sin ser crueles, lo que no toleramos son los honores que ahora se acaban de tributar a Sanjurjo a su llegada al castillo de Santa Catalina.
Una voz: Sanjurjo se lo merece todo (rumores).
El señor María: Fusilastels a Galán y García Hernández.
El señor Aguadé: Sois unos asesinos.
El señor Comín, tradicionalista, protesta de que se oigan estas imprecaciones.
Sigue el señor Prieto su discurso, diciendo que al Gobierno anterior, a su juicio solo le alcanzan las responsabilidades políticas por las represiones de Bujalance, Villanueva de la Serena y otras.
El partido radical dió un paso peligrosísimo al dar acceso a los monárquicos a los reducidos de la República.
Don Miguel Maura niega los crímenes de la represión cuando los sucesos del Parque de María Luisa.
El señor Vidarte, ante la desbandada de la Cámara, renuncia a rectificar. Se suspende el debate, levantándose la sesión a las 8'10.

Un proyecto de ley

El ministro de Instrucción dió lectura de un proyecto de ley por el que se extienda a la viuda e hijos de don Alejandro Rodríguez Cadarso, rector que fué de la Uni-

versidad de Santiago, los beneficios del artículo 67 de clases pasivas por haber fallecido en accidente cuando se dirigía a Madrid para gestionar un encargo del Claustro de Medicina de Santiago, en beneficio de la enseñanza.

Una proposición con el veto del Sr. Alba

El Presidente de las Cortes después de exponer el programa para mañana se ha referido a la proposición presentada por las derechas y que hace referencia al nombramiento de Presidente del Tribunal de Garantías.
Dijo que no había podido consultar al dar a conocer al Gobierno dicha proposición, y que la encuentra redactada en forma, que por tratarse de un alto tribunal, le imposibilita de autorizar su discusión pedida para mañana.
Dijo el señor Alba que llamaría a alguno de los firmantes y que confiaba en convencerlos de las razones que tenía para que desistieran de su empeño.

De Guerra

El ministro de la Guerra ha leído hoy en las Cortes el siguiente proyecto de ley:
Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para que dentro de las cantidades asignadas a su departamento para el presupuesto de 1934, cree el número de batallones ametralladoras uno por cada división orgánica necesarios hasta completar el número de ocho.
Artículo 2.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para que esta creación se realice en el momento que juzgue oportuno.
También leyó el señor Martínez Barrio otro proyecto concediendo a diferentes jefes y oficiales del Ejército recompensas por los méritos contraídos en tiempo de paz.

La minoría agraria

Interrogado esta tarde don Abilio Calderón sobre la actitud de los agrarios en el caso del señor Calvo Sotelo, contestó que dicha minoría carece de actitud determinada y que está decidida a apoyar al Gobierno en la forma en que éste se manifieste.
Se le objetó que la proposición incidental de las derechas, se refiere también a la aprobación de la amnistía en la forma propuesta como postulado electoral de las derechas.
Contestó que había asistido a las reuniones preelectorales en las cuales solo se acordó propugnar

una amnistía sin precisar su extensión ni las personas a las que debía abarcar.
El señor Martínez de Velasco enterado de las anteriores declaraciones del señor Calderón, manifestó que la verdad oficial de estos asuntos estaba en sus declaraciones de ayer en el Congreso.

Los tradicionalistas

El diputado tradicionalista don Jesús Comín ha manifestado que no aceptará su minoría el que los que fueron sus compañeros en la campaña electoral, incumplan los ofrecimientos hechos ante los electores.
No es tolerable el que ahora sean colaboracionistas del Gobierno, porque una de dos: o sale adelante la capacidad del señor Calvo Sotelo y la amnistía y los demás asuntos pendientes que ofrecemos a nuestros electores o renunciamos a nuestras actas. Hasta en nuestra minoría habría escisión si alguien disintiera de este pensamiento general.

Nuevo Rector de la Central

En el Claustro ordinario celebrado hoy en la Universidad Central, se ha elegido Rector a don León Cardenal y Pujals, por trece votos contra nueve.

Fallece el teniente coronel Martínez Baños en el castillo de Santa Catalina

En el castillo de Santa Catalina enfermó ayer repentinamente el teniente coronel señor Martínez Baños, que para continuar su condena por los sucesos del 10 de Agosto, había sido trasladado a dicho castillo últimamente.
El médico militar que le visitó calificó el ataque de miocarditis. A las cinco de la madrugada se le repitió el ataque, falleciendo.
Murió rodeado de los compañeros de prisión. Deja dos hijos residentes en Zaragoza.
El cadáver fué amortajado con el hábito franciscano.
El entierro se verificará mañana.

Un desfalco de 200.000 pesetas

Dicen de Málaga que ha desaparecido el jefe de Contabilidad de la Compañía del Gas, Hermenegildo Roca, coincidiendo con la desaparición un desfalco de 200 mil pesetas.
La Policía ha practicado averiguaciones para dar con su paradero,

pero hasta ahora han resultado infructuosas.

Los vecinos contra su Ayuntamiento

Dicen de Valencia que en el pueblo de Real de Montroig se ha concentrado la Guardia Civil ante la efervescencia del vecindario que se halla indignado contra el acuerdo del Ayuntamiento para recobrar, mediante un reparto vecinal, el dinero que fué robado de las arcas municipales en Octubre último y que ascendió a 16 000 pesetas.
Acusan a sus municipales de no haber hecho absolutamente ninguna gestión para averiguar quienes podían ser los autores del robo.

DEL EXTRANJERO

La revolución en Cuba

Habana.— Sigue la gran confusión política social en Cuba.
Esta madrugada dimitió Carlos Hevia la Presidencia de la República por negarse a reconocerle Mendieta y sus partidarios.
Poco después el coronel Batista manifestaba que Mendieta había aceptado la Presidencia el cual hoy tomará posesión.
Así que parece que hay Gobierno para hoy y que en el nuevo Ministerio están representadas las diferentes tendencias revolucionarias excepto Guiteras.
Dicho Gobierno estará formado por militares y Batista se ha adjudicado las carteras de Guerra y Marina.
Desde la seis de la mañana la población carece de luz, agua y gas. Tampoco circulan los tranvías.
Hasta última hora de la tarde no se posesionará Mendieta, mientras tanto ejerce la Presidencia Marqués Sterling.

Un movimiento anarco-sindicalista en Portugal

Lisboa.— Ante el acuerdo de que el movimiento anarco-sindicalista en forma de huelga general estallaría hoy, el Gobierno había tomado grandes precauciones. Las tropas fueron acuarteladas. Se ordenó el cierre de los establecimientos públicos y se aumentó extraordinariamente la vigilancia.
A primera hora de la madrugada estallaron varias bombas en la ciudad sin víctimas, ante el cuartel y telégrafos; la policía tuvo que disolver varios grupos revolucionarios. En otros puntos ha pasado igual.

Cerca del pueblo de Santa Lucía los revoltosos descarrilaron un tren de mercancías de sesenta unidades quedando destruido el material. Hay algunos heridos leves.
A las 4 de la madrugada se ha intentado asaltar el depósito de locomotoras de Santa Polonia y la Central Eléctrica de Coimbra donde explotó una bomba.
Las comunicaciones con el Norte son defectuosas, aunque se sabe que reina allí tranquilidad.
Por la tarde se consideraba la huelga fracasada en Lisboa. El comercio abrió sus tiendas, circularon los tranvías y taxis y se trabajó en muchas obras. En los múltiples registros practicados se han hallado multitud de bombas.
El ministro de Obras ha visitado el lugar del descarrilamiento del tren de mercancías dirigiendo los trabajos.

Una bomba que hizo explosión en la central eléctrica de Coimbra ha dejado sin luz a la población.
A pesar de hallarse cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Oporto, se sabe que hay allí tranquilidad.
En Marinha Grande y Setubal se han producido disturbios por haber hecho explosión varias bombas.
Se ha enviado allí un destacamento de la guardia republicana, que ha encontrado la carretera cortada.
Grupo de paisanos desarmó la guardia en Marinha Grande.
A última hora ha quedado en ambas poblaciones, restablecido el orden.

PRENSA ASOCIADA

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 14 de Enero
Ana Andreu Coll, nació en la calle de García Hernández, 66.

Día 16

Juan María Seguí Pons, nació en la calle Pl y Margall, 15.

DEFUNCIONES

Día 15

Margarita Escrivá Seguí, de 79 años de edad, falleció en la calle Bastión, 45.

Día 17

Ana María Pons Orfila, 5 días, falleció en el predio Musuptá de Baix.

Lorenzo Sintés Vidal, 85 años, falleció en la calle de Cifuentes, 91.

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

HOY VIERNES. — Fiesta de la Despedida del Soldado
Sesión continua de 4 a 8, repitiéndose el programa

Ultimo día de la formidable película

UNA MUJER A BORDO

Por GARY COOPER y CLAUDETE COLBERT

Sábado: EL PRESIDIO. — Toda en español.

SALON TRIANON

Viernes. — Tarde a las 6. — Sesión de Moda

ESTRENO de la maravilla del cine

Yo... y la Emperatriz

Deslumbrante super-opereta, garantizada por «UFA»
Sorpreniente presentación — Motivos musicales deliciosos
La más perfecta creación de la simpática LILIAN HARVEY

DOMINGO. — Después de la sesión de la noche, BAILE DE MASCARAS.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

Sábado. — A las 9 y media

GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS de "La Aurora Boreal"

Domingo 21 Enero de 1934. — A las 4, 6'45 y 9'45

Estreno de la interesante película «Fox»

NIDO DE AMOR

Por la simpática pareja JAMES LUNN y SALLY EILERS
Dialogada en español por dobles

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6'30 y 9'45. — DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45

OTRO TRIUNFO DE LA PRODUCCION NACIONAL

BOLICHE

Opereta de ambiente hispano-argentino
Por IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE, AMPARO AL'AGA, RAFAEL ARCOS y ALADY
Vistas de Barcelona — Música estupenda
Toda en español

"OTRO ÉXITO" DOS NOCHES

Por JOSÉ CRESPO, CONCHITA MONTE-NEGRO, CARLOS VILLARIAS

892 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

parenta, usted costó el entierro. Gracias a su buen corazón pudimos enterrar a la pobrecita como Dios manda. Y cuando después yo caí enfermo a causa del disgusto, usted fué para mí una madre, y no me atrevo a decir una hija, a pesar de ser más joven que yo, por no faltarle. Usted pagó el médico, y las medicina, y, en fin, todo; y eso Gaspar no lo olvida... ¡Que no lo olvida, ea!

Y el pobre hombre, dejó escapar un sollozo que más parecía un berrido.

Aunque Marta sabía muy bien que el alcohol no era del todo ajeno a aquella explosión de sentimentalismo, se conmovió

— ¿A qué viene hablar ahora de eso? — dijo.

— Si que viene — replicó Gaspar—. Viene hablar de ello, para que comprenda que a mí puede mandarme lo que quiera y como quiera, y ahora más que antes, por lo mismo que es usted desgraciada. ¿Piensa que yo no sé lo que aquí pasa? Si que lo sé, y lo que no sé lo supongo, que para el caso es lo mismo. No querrá usted creerlo; pero abajo, en la portería, me han saltado más de una vez las lágrimas a los ojos, al pensar en sus desgracias. Crea usted que si yo pudiera remediarlas...

— Lo creo, Gaspar, lo creo.

— Y con quien más indignado estoy, se lo digo francamente, es con don Valentín, porque é

CAPITULO IX

Un portero servicial

PARECIÓ como si repentinamente renacieran en Marta nuevos alientos para detenderse en la lucha entablada contra la adversidad.

Experimentó la necesidad de vivir, de reponer sus fuerzas, de vencer.

Cesó su abatimiento y recobró todas sus energías.

Acordóse de que llevaba muchas horas sin comer.

No tenía hambre; pero quiso prevenir los efectos de la debilidad, y fuese, siempre con su hijo en los brazos, a recorrer el comedor y la cocina, buscando algo con que satisfacer una de las más imperiosas necesidades de la vida.

Al principio, infundieronle pavor aquellas habitaciones silenciosas, solitarias, abandonadas.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

MANUEL SINTES ROTGER

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Labores de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la R. pública; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reformas Agrarias; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Decano dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Palmas para tener en casa una alfombra de colores, la alfombra de colores.
En casa se ha creado que cada alfombra tiene sus colores propios. Cada alfombra es un mundo.
Hoy ya podemos tener alfombras de colores.
En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

BLOKS para Almanaque 1934 Dietarios para 1934

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPU PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBERICA

EL PROG. 630 DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la lectura como obra de consulta.
En volúmenes por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración, y a publicado un tomo por semestre desde 1924, constituyendo una obra útilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Bibliografía científico-industrial para el día.
IBERICA ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Quedo V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS **FORZLOPTS** Pagaderas en 18 plazos mensuales de 120

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y aventuras y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Se suscribe a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.
Domiciliado en provincia de calle número 125. MADRID.
Se desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 120 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Matto o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, gasoleras, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, tarifas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindros de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a la vista, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda exactitud y corrección, llevan cuarenta y cinco kilómetros de ancho, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc. y una extensa red de kilómetros por hora y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTMAND

Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal.
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

890 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

NI un criado; nadie; todos habían huido de ella, abandonándola con tanta ingratitud como cobardía, cual si temiesen caer envueltos en su ruina.
Poco a poco fuese acostumbrando a su soledad y hasta se encontró bien en ella.
Por lo menos, no tenía testigos importunos de su desgracia.

En el comedor no había nada de lo que buscaba.
Los criados lo habían saqueado todo antes de abandonar la casa.
Por fin, en la cocina, encontró algunos restos de comida, desperdicios abandonados despectivamente por sus servidores.
Su primer impulso fué de repugnancia; pero lo dominó, pensando:
— Soy pobre, y los pobres debemos acostumbrarnos a todo.
Comió, y hasta comió con apetito.
En una botella encontró un poco de vino.
Se lo bebió, y aquello reparó sus fuerzas, aumentando la animación de que se hallaba poseída.
Se sintió fuerte y dispuesta para todo.
Sus energías habíanse centuplicado.
— Ahora a poner en práctica mi proyecto — se dijo.
Y, antes de volver a su gabinete, abrió la puerta y salió a la escalera.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 891

El portero era un pobre viejo a quien Marta había hecho muchos favores.
— El me servirá en lo que deseo — pensó.
Y le llamó tímidamente.
El portero oyóla y subió en seguida, preguntándole con un servilismo compasivo y afectuoso.
— ¿Qué desea usted, señorita?
— Entre — respondió ella.
Cuando estuvo dentro y hubo cerrado la puerta, le invitó a sentarse, invitación que el pobre viejo rehusó respetuosamente.
— Necesito que me haga usted un favor, Gaspar; el último — le dijo.
— ¿Cómo el último? — replicó el portero. — No diga usted eso ni en broma, señorita Marta, que yo siempre soy y seré el mismo, y no tiene usted más que decirme: «esto quiero», y lo que usted me diga lo hago yo de cabeza.
— Gracias.
— ¡Qué gracias ni qué niño muerto! Yo seré como sea y tendré la desgracia, que es una gran desgracia, de que el vino me guste un poquito más de lo regular. Debilidades de viejo. La sangre se enfría y hay que reanimar su calor. Pues, como decía, yo seré como sea y tendré mis defectos como cada cual los tiene; pero en lo tocante a agradecerlo, no hay quien me gane, y no podré olvidar nunca que, cuando se murió mi

nes de la gistr atroj que da, s tes. y los ble o elecc divon das, I dian cient gana deco caron les a den para solici recip pótic entro ron. pelo violen espiri prem fiocio lejos. L. posib sea. L. apun rectifi yente gidas fervor recibí propi lítica, ma a como lo — n vación ningú crean situac todo e tud de mos, y único

Hac ilustra se det cios ella ha fotogr gusto, mento todo e zamier dejés y de l mánti Bieri nal de graña se con cer lea suen gñactu illos di Polo vivir a osos poco nacio trarre da cor y relat voluc